

截至今年六月

我国网民规模近十一亿人

上半年超五百万入境人员使用移动支付

本报北京8月29日电 (记者金歆)29日,中国互联网络信息中心(CNNIC)发布第五十四次《中国互联网络发展状况统计报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,截至2024年6月,我国网民规模近11亿人(10.9967亿人),较2023年12月增长742万人,互联网普及率达78.0%。

《报告》显示,上半年域名、IP地址等互联网基础资源不断丰富,为互联网行业运行和蓬勃发展提供坚实支撑。截至5月,IPv6活跃用户数达7.94亿,主要商业网站及移动互联网应用IPv6支持率达到90%。截至6月,我国域名总数为3187万个,其中国家顶级域名“.CN”数量为1956万个,连续10年位居全球第一。中国互联网络信息中心主任刘郁林说:“我国互联网基础资源的持续丰富,显著提升了网络供给能力,拓宽了网络使用场景,推动了技术创新与产业升级,为互联网行业的健康发展奠定了更加稳固的基石,也为经济社会高质量发展注入了强劲动力。”

《报告》指出,青少年和“银发族”是新增网民重要来源。我国新增网民742万人,其中,青少年占新增网民的49.0%,50—59岁、60岁及以上群体分别占新增网民的15.2%和20.8%。在新增网民中,娱乐社交需求最能激发网民上网,在该群体首次使用的互联网应用中,短视频应用占比达37.3%。

上半年以旧换新消费,在线服务消费成为消费亮点。《报告》显示,最近半年参与“以旧换新”消费活动的网民中,68.8%的用户选择线上参与。其中手机数码、洗衣机等传统大家电“以旧换新”消费比例最高,分别占相关消费用户的28.8%和23.7%。

《报告》显示,上半年随着支付便利性举措的深入实施,移动支付便利化程度不断提升。一方面,老年群体移动支付服务不断完善。截至6月,我国60岁及以上网民网络支付的使用率已达75.4%。另一方面,外籍来华人员移动支付日益便利。上半年,超500万人入境人员使用移动支付,同比增长4倍;交易9000多万笔,金额140多亿元,均同比增长7倍。“上半年,随着免签‘朋友圈’不断扩容,入境外国游客数量快速增长,‘中国游’持续火爆,贴心的支付服务正成为中国人入境的‘新配套’。”刘郁林说。

国家发展改革委印发方案 推动中新天津生态城建设国家绿色发展示范区

本报北京8月29日电 (记者刘志强)中新天津生态城(以下简称“生态城”)是中国和新加坡两国政府间重大合作项目。日前,国家发展改革委印发《中新天津生态城建设国家绿色发展示范区实施方案(2024—2035年)》。方案聚焦产业发展、能源转型、科技创新、生态宜居、体制机制、文化教育等重点方向,明确了6个方面29项主要任务。

加快绿色低碳产业发展方面,在对现有产业进行焕新改造的同时,以高端制造、绿色建筑、绿色交通物流、绿色能源、绿色金融、数字经济、绿色创新园区建设为重点加大绿色产业培育,加快形成具有国际竞争优势的绿色低碳产业集群。

推动绿色低碳能源转型方面,全面提升能源利用效率,大力发展非化石能源,加强综合能源管理,积极推广绿电应用,为生态城深化国家绿色发展示范区建设提供清洁能源保障。

此外,方案还包括促进绿色低碳科技创新、建设绿色低碳宜居韧性城市、完善绿色低碳发展体制机制、加强绿色低碳文化宣传教育等方面。

一年多来

河北高速公路免收旅游包车通行费2.29亿元

本报石家庄8月29日电 (记者张志锋)记者从河北省相关部门获悉:截至目前,河北省高速公路一年多来累计免收通行费旅游包车148.36万辆次,累计免收通行费2.29亿元,进一步带动文旅消费。

为带动旅游市场,惠及游客出行,2023年3月31日至2023年年底,每个周五12时至周日20时,河北省交通部门对行驶河北省联网收费高速公路并驶出省内收费站,且使用ETC的旅游包车免收通行费,同时明确当年劳动节、端午节、中秋节、国庆节假期同样执行该政策。去年,共74.5万辆次旅游包车享受该优惠。此外,河北今年延续这项优惠政策。

(上接第一版)2023年,洱源县人民政府与上海交通大学陆伯勋食品安全研究中心携手,开展技术攻坚,将海菜花的保鲜稳定期限提升至12天,大大拓宽了销售市场。截至目前,全县共种植海菜花3000亩,年产量5400吨,带动158户种植户增收1080万元。

“海菜花既是‘生态菜’,又是我们的‘致富菜’!”早育茂是松曲村三江源水产品种植专业合作社的一名主播,“带货”海菜花每年为她带来15万元的收入。松曲村党总支书记肖龙佳谈起海菜花来也赞不绝口:“这么好的菜,为什么不种?村里种植海菜花,年收入200万元。”

海菜花生根、发芽、绽放,老百姓种植、销售、增收。“人不负青山,青山定不负人”的道理,正蕴于其中。

“不赚污染的钱,不要带污染的项目,不断推动产业生态化和生态产业化。”云南省生态环境厅副厅长兰骏表示,云南将坚持以高品质生态环境支撑高质量发展,推动经济社会发展全面绿色转型,争当生态文明建设排头兵。

我们在互利共赢中不断成长

新时代中非合作好故事

海信南非公司总经理 刘巍



截至2023年年底

中国对非直接投资存量 超过400亿美元

海信南非工业园

为当地创造 1000多个直接就业机会 5000多个间接就业机会

带动就业

2013年至今

年产能从 55万台增长到150万台

扩大规模

产品出口至莫桑比克、津巴布韦、马达加斯加等20个非洲国家,还销往欧洲

拓展市场

图①:海信南非工业园电视工厂,公司招聘培养的当地工程师在检测电路板。

图②:南非西开普省与山东省政府商务交流会议现场,刘巍(右)在和南非本土企业代表交流。

图③:海信南非工业园电视工厂的电路板生产线上,当地工人们正在作业。

以上图片均为海信南非公司提供

版式设计:蔡华伟

年产能从2013年的55万台增长到如今的150万台,配套企业达13家;为当地创造1000多个直接就业机会、5000多个间接就业机会;不但在南非市场站稳脚跟,产品还出口至欧洲……跨越11年,这是海信南非工业园交出的成绩单。

这座占地面积超过10万平方米的工业园,2013年由海信和中非发展基金投资兴建,拥有南非40年来中资企业投资规模最大的家用电器制造工厂,是中南两国共建“一带一路”的重要代表项目。

今年41岁的刘巍,是工业园落地、发展的参与者、见证者之一。近日,记者连线远在南非的刘巍,倾听中国品牌在南非不断成长的故事。

——编者

建园区

综合考量后决定落地开普敦

我是海信南非公司总经理刘巍。11年前的6月6日,仿佛就在昨天,那时我还是南非公司冰箱产品线总监。正值雨季的南非开普敦,那天迎来难得的晴朗,阳光破开清晨的云雾洒向大地。海信南非工业园的物流车和货柜车来来往往,终于投产了!

为什么选择将园区建在这里?

当时我们考察了德班、开普敦、约翰内斯堡等多个城市,开普敦的综合条件最符合要求。开普敦港是南非主要港口之一,海运资源丰富,南非直航以及西非航线都经过这里。开普敦亚特兰蒂斯地区则是南非传统的工业区,距离开普敦市区仅约50公里,靠近N7高速公路,直通纳米比亚,周边的用工资源丰富。更关键的是,当地政府给了很大支持,对于机器设备的折旧,可以享受相应的税收优惠。

记得建设园区的消息传开后,很多当地人赶来应聘。30个工作岗位需求,报名面试的有200多人。

其中有一个叫马隆·雅各布斯的当地青年,

我们对他的第一印象很深刻:20岁出头,初中学历,虽然没见过焊枪,但对焊工的岗位非常感兴趣。

在设备安装调试的3个月间,我们从国内调来30名中方员工“以老带新”,帮助“雅各布斯们”边学基础理论,边实操训练。国内运来的铜管、铁管、铝管,成了他们的练手材料,每天都能用掉几百根。

11年过去,园区已经为当地创造了1000多个直接就业机会、5000多个间接就业机会,约70%的管理岗位由当地员工担任。像雅各布斯一样,这些员工拿着稳定收入,生活过得越来越好。一到上班时间,当地员工的代步小汽车就停满了园区的院子。

得益于当地各方面的有利条件,11年间,海信南非公司以园区为基础,高效满足市场需求,实现了营收和市场份额的持续增长。在南非市场,海信电视和冰箱受到消费者青睐,市场份额不断提升。

强链条

从配套不足到链接13家企业

园区落地后,产业配套不足很快成为新

的问题。我知道,对于一家想在海外市场发展的企业来说,不仅要自己扎根,还要带动上下游发展,这样才能不断增强自身的产业链

竞争力,持续壮大规模。

比如在新技术应用方面,国内的产业应用温床和回升态势,已经实现冰箱衬垫生产与底



上半年京津冀地区生产总值突破5万亿元

创新协同与产业协作取得积极进展

本报北京8月29日电 (记者潘俊强)29日,记者从北京市统计局了解到:上半年京津冀实现地区生产总值51492亿元,北京、天津和河北分别为21791亿元、8191亿元和21510亿元,按不变价格计算,同比分别增长5.4%、4.9%和5.0%。

今年是京津冀协同发展实施10周年。10年来,三地经济总量不断跨越新台阶,产业联系也日益紧密。数据显示,从工业看,上半年,京津冀三地规模以上工业增加值分别增长7.1%、4.4%和7.6%。从服务业看,上半年,京津冀地区实现服务业增加值36039亿元,北京、天津、河北分别为18712亿元、5312亿元和12015亿元,同比分别增长5.4%、5.2%

和4.5%。信息、金融行业均较快增长。从投资看,上半年,京津冀三地固定资产投资(不含农户)同比分别增长9.6%、5.0%和6.4%。高技术产业投资保持活跃,北京、天津、河北高技术制造业投资分别增长53.5%、9.0%和31.4%,高技术服务业投资分别增长13.6%、10.9%和6.7%。

创新协同与产业协作取得积极进展。数据显示,上半年,北京流向京津冀技术合同2452项,成交额345.4亿元,同比增长75.7%。5月,三地党政主要领导座谈会通过了《京津冀三省市推动6条重点产业链图谱落地的行动方案》,确定42项任务。上半年,天津产业项目到额中来自京津冀的为938.5亿元,占全部到额的五成。

本报北京8月29日电 (记者欧阳洁)中国物流与采购联合会发布的物流运行数据显示:1—7月,全国社会物流总额197.7万亿元,按可比价格计算,同比增长5.5%,比上年回落0.3个百分点。7月,社会物流总额同比增长5.3%,环比提高0.1个百分点,扭转了4月以来的回落态势,呈现温和回升态势。

进入7月以来,工业品物流稳定性增加。从结构看,41个工业大类行业中,33个行业实现同比增长,增长面均超过八成。综合来看,7月工业品物流总额波动幅度较同期有所收窄、

行业区域增长面稳定,结构调整、产业升级的步伐仍在推进,稳定运行的因素有所积累。

进口物流明显反弹。1—7月进口物流总额同比增长5.1%,增速比上年提高0.3个百分点。7月,工业生产、消费稳定恢复对进口物流形成一定支撑。从货类进口物流看,部分上游大宗商品进口改善明显,跨境电商推动消费品进口物流有所改善,同时产业转型升级支撑装备制造等相关中间品进口维持高位增长。

单位居民物流延续平稳增长。1—7月,单位与居民物品物流总额同比增长8.6%,比上年小幅回落0.1个百分点。促消费

政策持续显效,相关领域民生消费需求有所改善。其中,电商、直播等新业态消费延续较快发展,1—7月,实物商品网上零售额占社会消费品零售总额比重达到25.6%,比1—6月提高0.3个百分点,带动快递业务量保持较快增长。

中国物流与采购联合会专家介绍,综合来看,7月社会物流运行延续良好恢复态势,物流需求增速保持基本稳定,物流供给持续规模扩大、结构优化的发展态势。虽然受部分地区高温多雨等极端天气的影响,但物流服务应对适应能力有所增强,服务品质持续改善。

7月全国社会物流总额同比增长5.3%

延续良好恢复态势